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Luchthaven Oostende  –  Ryanair

Ook met Oostende en Ryanair is het als met het
w e e r : nu goed, dan weer slecht. Beide partners heb-
ben blijkbaar een haat-l i e f d e v e r h o u d i n g, met alle
gevolgen van dien. Volledigheidshalve verwijs ik
eerst naar mijn voorgaande initiatieven in verband
met de betrokken problematiek:

– mijn vraag om uitleg aan toenmalig minister
v i c e-president Steve Stevaert betreffende de
overeenkomst met Ryanair omtrent het gebruik
van de regionale luchthaven van Oostende van
7 juli 2003 (naderhand beantwoord in zitting
van 25 maart 2003 ; Handelingen Commissiever-
gadering nr. 80 van 25 maart 2003, blz. 6-9)

– mijn vraag om uitleg aan de minister betreffen-
de de lopende overeenkomst tussen de V l a a m s e
Gemeenschap en Ryanair in verband met het
gebruik van de regionale luchthaven van Oos-
tende van 11 augustus 2003 (naderhand beant-
woord in zitting van 23 september 2003 ; H a n d e-
lingen Commissievergadering nr. 3 van 23 sep-
tember 2003, blz. 7-9).

In de eerste vraagstelling ging het vooral over de
contractuele aspecten van de lopende overeen-
komst omtrent forse kortingen die naar analogie
van het dossier van Charleroi als verdoken toela-
gen zouden kunnen worden beschouwd. In de
tweede vraagstelling ging het dan meer specifiek
over het dossier van de Europese Commissie m.b. t .
het contract tussen de regionale luchthaven van
Charleroi en Ryanair en de mogelijke analogie met
het dossier van Oostende.

Achteraf werden mijn vermoedens bevestigd, a a n-
gezien Europa inderdaad verregaande bedenkin-
gen had bij de in het contract Charleroi/Ryanair
toegestane kortingen en de hieruit voortvloeiende
oneerlijke concurrentie. Ryanair liet prompt weten
de luchthaven van Charleroi niet langer meer te
g e b r u i k e n . Alhoewel de minister in zijn vroeger
antwoord stelde dat Europa hoegenaamd niet
bezig is met een gelijkaardig dossier Oostende, w a s
het toch duidelijk dat een en ander met elkaar ver-
band hield. Vandaar ook dat Ryanair  –  zij het op
het eerste gezicht om louter commerciële redenen
–  thans zijn dienstverlening vanop Oostende dras-
tisch inkrimpt door onder meer de schrapping van
de veelbelovende lijn tussen Oostende en Stansted.
Zowel de tegenvallende bezetting van de vliegtui-

g e n , als de druk vanuit Europa hebben synerge-
tisch gewerkt, met het nakende vertrek van Rya-
nair tot gevolg.

Dit is uiteraard een zeer zware klap voor de lucht-
haven van Oostende, die voordien ook al de omzet
van het vrachtvervoer drastisch zag afnemen. O o k
voor het imago van deze luchthaven is deze beslis-
sing zeer nefast, omdat Ryanair nog de enige maat-
schappij was die met passagierstrafiek Oostende
a a n d e e d . Blijkbaar onderzoeken juristen van de
Oostendse luchthaven en/of van de Vlaamse rege-
ring of er in hoofde van Ryanair sprake kan zijn
van contractbreuk en/of een schadevergoeding kan
worden geclaimd. Het zou goed zijn de resultaten
hiervan kenbaar te maken, evenals de inspannin-
gen die het Vlaams Gewest zich ten aanzien van
bedoelde luchthaven getroost.

Het wordt de laatste tijd de gewoonte dat leden
van de Vlaamse regering zeggen ervoor te zullen
zorgen dat de andere partij op haar beslissing te-
r u g k o m t . Dit was het geval met minister Marino
Keulen in het Olympische dossier van Kim Clijs-
t e r s. Dit is nu ook het geval met minister Renaat
Landuyt in dit dossier.

Ook hij zegt in de media ervoor te zullen zorgen
dat de Britse toeristen de luchthaven van Oostende
blijven aandoen. Anderzijds blijft federaal minister
Johan Vande Lanotte de grote roerganger van de
regionale luchthaven van Oostende. Ook hij maakt
zich sterk dat Oostende  –  hoe dan ook  –  zal blij-
ven bestaan, ondanks de bewezen verliezen.

1. Heeft de Vlaamse regering kennis van het
E U-dossier van de regionale luchthaven van
Charleroi en de hieruit voortvloeiende beslis-
sing van Ryanair ?

2. Blijft de Vlaamse regering bij haar standpunt
dat de regionale luchthaven van Oostende tot
op heden geen voorwerp was of is van een on-
derzoek van de bevoegde instanties van de Eu-
ropese Commissie (naar analogie van het dos-
sier Charleroi) ?

3. Op welke wijze was de Vlaamse regering be-
trokken bij de recente beslissing van Ryanair
om de dienstverlening van en naar de luchtha-
ven van Oostende, alhoewel contractueel be-
paald, drastisch af te bouwen ?

4. Welke bijdragen en/of toelagen krijgt de regio-
nale luchthaven van Oostende maandelijks in
globo vanwege het Vlaams Gewest ?



5. In hoeverre hebben de respectieve ministers
Landuyt en Vande Lanotte invloed uitgeoefend
op het dossier van de luchthaven van Oostende
in het algemeen en dit van Ryanair in het bij-
zonder ?

Antwoord

1. Van het dossier "Ryanair-Charleroi" heeft de
Vlaamse regering kennis via de "Publicatie met
het oog op het indienen van opmerkingen" aan-
gaande de voordelen die het Waals Gewest en
Brussels South Charleroi Airport hebben ver-
leend aan de luchtvaartmaatschappij Ryanair
toen zij zich vestigde in Charleroi. Dit rapport
verscheen in het Publicatieblad van de Europe-
se Gemeenschappen van 25 januari 2003.

De Europese Commissie deed hierover nog
geen uitspraak.

2. De Europese Commissie stelde geen onderzoek
in naar de voorwaarden waartegen Ryanair op
de  luchthaven Oostende opereert. In de vakli-
teratuur is ook geen sprake van een onderzoek
van de EU-commissie op andere Europese
luchthavens dan Charleroi.

3. De Vlaamse regering noch de luchthavendirec-
tie waren betrokken bij deze beslissing. R y a n a i r
deelde de luchthavendirectie per fax mee dat ze
gebruik wilden maken van hun recht om tijde-
lijk de lijn London-Stansted – Oostende op te
schorten.

Op dit ogenblik bekijkt de directie van Ryanair
andere opportuniteiten vanop de luchthaven
O o s t e n d e. Dit gebeurt in nauw overleg met de
algemeen directeur van de luchthaven.

4. Bijdragen en/of toelagen

In 2003 zijn volgende budgetten in de begroting
ingeschreven :

– investeringsdotaties : er werd 3.240.000,00
euro vastgelegd voor werken.

De betaling van dit bedrag gebeurt in schij-
v e n , naarmate er facturen binnenkomen, e n
loopt over meerdere jaren. Meestal wordt dit
bedrag niet volledig uitbetaald (werken die
minder kosten dan gepland : hiervan wordt
het saldo van de vastlegging geschrapt). A l s
je dit per maand bekijkt, komt dit neer op
270.000,00 euro.

– w e r k i n g s d o t a t i e s : er werd 2.550.000,00 euro
v a s t g e l e g d . De betaling gebeurt per maand.
De laatste schijf van december 2003 zal de
luchthaven pas ontvangen na goedkeuring
van de jaarrekening. Per maand komt dit
neer op 212.500,00 euro. Concreet werd uit-
betaald : de eerste elf maanden elke maand
213.000,00 euro en voor de laatste maand zal
er nog een bedrag worden gestort van
207.000,00 euro.

5. Mede vanwege de impact op de regio is er uiter-
aard overleg geweest met de verschillende acto-
ren omtrent het opstarten van de passagierslijn
O o s t e n d e-L o n d e n , met name met de stad Oos-
tende en de diensten van Toerisme.

Ik wil hierbij trouwens opmerken dat er veel-
vuldige contacten zijn tussen de luchthavendi-
recteur van Oostende en de stad Oostende om-
trent allerlei dossiers die zowel de stad als de
luchthaven aanbelangen.


